

文娱圈/清朗行动  
打破“数据”怪圈

羊城晚报记者 胡广欣

## 选秀打投：

“不可以让他  
的梦想被偷走，所以  
我要更努力”

无论对什么时候的娱乐工业而言，“数据”一直很重要。实体唱片年代就有“搬箱”一说，指的就是粉丝为了帮喜欢的艺人冲销量而大量购买实体唱片。是否为艺人花过钱，成为鉴定“粉籍”（有粉籍代表获得其他粉丝的认可）的重要凭证。而在当下的追星生态中，做数据成为另一种进入饭圈的方式——要获得粉籍，你需要的只是网络、键盘、大量的时间。

追选秀节目的粉丝被称为“秀粉”。自从2018年《偶像练习生》掀起追看热潮开始，“秀粉”成为饭圈的重要组成部分。阿婷是这个群体的“萌新”，以前从来不追星的她，今年在追看《创造营2021》的时候“pick”了其中一位训练生，一步步学习为爱豆打投。

在选秀节目里，粉丝可以通过投票将喜爱的爱豆送出道，由于可以通过“氪金”来获得更多投票机会，集资成为饭圈常态。据新华社报道，《创造营2021》总决赛后，其中4名选手的集资总额超过1000万元，排名前11名的选手集资总额突破1亿元。但阿婷透露，她为爱豆打投所花的金钱其实不多：“总共花了几百块吧，粉丝群里其他人也不怎么催，但是会给你打鸡血，大概意思就是在保证生活的基础上尽自己的能力打投。”

当时阿婷刚出来工作，她花了不少精力在每天的打投任务上。这档节目里，光是与出道相关的就有“腾讯视频撑腰榜”“腾讯微博buff榜”“纯甄撑腰榜”三个榜单；如果要为爱豆争取更多曝光机会，还需要经营“QQ音乐乐力值”“微博明星势力榜”等多个榜单。阿婷回忆：“最开始就是把亲朋好友的账号全部借一遍给他投票，后来我进了打投群，官方（粉丝组织）就会给你一些账号来打投。”她自认“比较懒”，节目比赛阶段手中“只有10个小号”。每天，阿婷都用这些账号在不同渠道里为爱豆打投，“为了投票，我下了一堆App。而且我比较容易忘事，所以还下了一个提醒你打卡的App。不同投票渠道有不同的要求，最基础的就是直接登录账号然后投票；再上一级就是做任务，比如看够多少分钟的视频就可以获得投票资格”。

粉丝们不得不遵循节目组制定的种种规则，为喜爱的艺人做数据，“青春制作人”被异化为“打投女工”。在“阿婷”们夜以继日的打投和消费之下，他们的爱豆最终成功出道。回忆起那疯狂的一个月，阿婷说：“那段时间真的比较激动，格外地卖力。就觉得不可以让他的梦想被偷走，所以我要更加努力。”

但做数据的漫长征程才刚刚开始。

八月数据专项

距离结束 17:12:42 42分56秒

八月数据专项

累计销售金额￥305 已售件数305

仅用于数据维权

做数据啦

立刻购买

做数据是许多粉丝的日常

这是一场赛博战争。  
控评、打榜、“反黑”、净化、刷销量……被统称为“做数据”的这些行为，背后是一群“数据粉”。外界对饭圈的疯狂毫不理解，饭圈内部却有一套自治的逻辑。他们殚精竭虑，为喜爱的明星艺人争夺网络空间的话语权。而他们期待的和相信的，是这些虚拟数据终究会变成实打实的资源，让偶像的事业更上一层楼。但当粉丝变成了资本的免费劳动力，当情感被量化成了一个个数据，粉丝们“为哥哥好”的朴素愿望，真的能达成吗？



“坤伦之战”引爆话题

# 数据女工历险记： 当追星变成一场 “数据战争”



## 日常任务：

数据组发布每日数据任务，粉丝操作完要打卡

数据组、“反黑”组已成流量艺人标配的粉丝组织。数据组发布各种各样的榜单和微博的链接，让粉丝去投票、盖楼或者点赞评论转发；“反黑”组则负责筛选出网上对明星有负面影响的评论或留言，号召粉丝对其举报。粉丝们如同打卡上工，每天领了任务便进行操作。

做数据的过程本质上就是一种劳动。大量粉丝每天自发自觉地重复着机械性的工作，由于粉丝以女性居多，她们自嘲为“数据女工”。阿婷说，做数据的工作简单且枯燥：“其实就是点点点、复制粘贴，每次只需要几分钟。只是需要做数据的微博也不是每天固定时间发布的，有时候一天要点很多次。如果在粉丝群里，管理委员会把需要做数据的链接发到群里并艾特所有人，所以基本不会错过信息。”

阿婷每天会花半小时到一小时在做数据上，负责管理数据组的粉丝需要花更多的时间。KK是另一位艺人的数据组管理人员，她每天都会在微博搜寻一番，寻找与其爱豆相关的微博——有时候是艺人所属公司发的官方微博，有时候是营销号发的信息，然后

“打卡的人越多，就会吸引更多的粉丝来做任务”。

而对阿婷这种游离于组织之外的“散粉”而言，做数据完全凭自觉，“我做不做他（爱豆）也不知道”。但她仍然每天都跟着数据组微博发布的信息做任务：“爱豆自己发的微博肯定是要点赞评论转发的，其他与爱豆相关的微博内容也会去做一下。”从吃瓜路人到全情投入的数据女工，阿婷只花了几个月的时间。“我其实很相信‘数据是一个艺人的底气’这句话，因为数据很大部分是反映了艺人的粉丝量，只有忠粉才会每天做数据。”阿婷的爱豆所发的每条微博几乎都有超过100万的转发量，这成为她为之骄傲的事情：“以前还不是这样的，甚至比赛时也没能做到，后来突然数据就变得很好了。这些都是我们一条条做出来的，很不容易。”

在这一套追星逻辑里，数据劳动成为粉丝表达对爱豆的喜爱之情、增强粉丝内部认同的重要手段，爱有了量化的标准——你为爱豆点过多少个赞、转发过多少条微博、在超话里刷过多少积分，这都是爱的证据。



## 网络追星：

一场争夺曝光度的战争，“圈地自萌”只是幻想

KK所在的粉丝群体日常任务就以微博控评居多。而控评的要义之一，是最大限度地传达爱豆的优秀，其文本已经形成较为固定的套路：一种是摆事实，比如官方认证唯一ACE、电子刊销量名列前茅、单曲打榜多国霸榜等等，凸显爱豆实力；另一种是强调人格魅力，列举爱撒娇、爱赖床、爱吃东西等生活细节，构成爱豆有血有肉的一面。但大部分路人对控评的第一观感肯定不是文本的精致，而是数量的巨大——控评的要义之二，就是以量取胜、夺人眼球。某微博大号发了一条该艺人的舞台视频微博，前排评论全部来自粉丝。这正是数据组需要的效果，粉丝们锲而不舍地追逐着数字和体量，KK说：“控评要控到前面去，就是做到微博下面前10条、20条都是粉丝的评论。”

这几年来，微博打造了明星势力榜、“超话”（超级话题）、实时广场等多项功能，逐渐成为粉丝活动的主要网络场所。超话和实时广场是了解一个艺人、成为其粉丝的基础，KK介绍：“搜索某个人的名字就可以进入他的实时广场，看到跟他相关的动态；超话里会有一些粉丝发一些安利的东西、搬运的资源等，就跟当年的百度贴吧一样用。”

到了2019年，一场“坤伦之战”引爆了普通网友与流量粉丝之间的战争。当时，自称“中老年人”的周杰伦粉丝与熟稔打榜规则的蔡徐坤粉丝展开一场流量大战。由于周杰伦知名度高、路人缘佳，再加上不少人对流量明星抱有鄙视和厌恶的态度，许多普通网友加入到为周杰伦打榜的阵营。最终“周杰伦”超话以破纪录的1亿影响力打败“蔡徐坤”超话，登上榜首。此事引发了社会对饭圈“唯数据论”的反思和讨论，面对对于超话制度的众多质疑，新浪微博CEO王高飞解释，超话“主要是服务粉丝，并不会干扰大叔看信息流”。也就是说，微博希望为粉丝营造一个“圈地自萌”的空间，但从目前的效果看来，显然事与愿违。

事实上，粉丝数据劳动的本质是为艺人争取网络空间的曝光度，当“数据=曝光度=更好的资源”这个等式被不断强化为“饭圈真理”，“圈地自萌”注定不过是一个虚幻的梦想。

对普通网友而言，哪怕不进超话社区、不刷明星势力榜，只是简单地发微博看微博，他们仍然很有可能会迎头撞见大量粉丝。前文已经提到，粉丝会组织起来对其爱豆的相关信息进行点赞评论转发，也就是“控评”。

## 恶性循环：

“不是我们想做数据，是因为大环境就是如此”

在流量逻辑之下，流量是一切的起点，有了流量才会有更多曝光，随之而来的是大众认知度，有了认知度之后又会有更多机会接踵而来，但不难发现流量逻辑的荒诞：一个艺人的价值完全与他的作品脱钩，他彻底成为了一个商品。在流量逻辑之下，无论作品质量如何，粉丝都会为他买单。由此出现一个吊诡的事实：粉丝们都呼喊着“请关注作品本身”，而艺人们也的确在产出作品，可那却是最不重要的一个环。

事实上，大部分粉丝也理解，作品才是一个艺人的立身之本。阿婷最大的希望，就是爱豆能有更多表演的机会：“爱豆是需要舞台的！这就是他的作品。他现在已经是一个出道艺人了，需要更多的新粉丝，而舞台是最能吸粉的，没有舞台，一切都是扯淡。蔡徐坤之前也曾经被全网黑，但后来他的《情人》不就出圈了吗？”但粉丝无法左右艺人的工作，做数据是他们唯一能够控制的事，这就不难解释粉丝对数据的执迷：“舞台是可遇不可求的，但数据不会跑，这就是艺人的底气。”

只是，如果有选择，粉丝不会选择做数据。阿婷坦言，《创造营2021》播完之后，她曾经有一段时间停止做数据：“我觉得终于结束了，有种解放了的感觉。”但各种数据比拼促使她重新回到“数据女工”的队伍：“就觉得跟其他团员比、跟其他‘秀人’（泛指选秀出道的爱豆）比，我家爱豆不能落后。我也不知道为什么，但在这个环境里，大家都很看重数据，好像数据越好看，你的资源就会越好。”

KK直白地表示：“如果不是喜欢他，我不会做这么枯燥的工作。不是我们想做数据，是因为大环境就是如此。别人都做，如果我们不做，那我们肯定达不到宣传爱豆、帮他吸粉的效果。这就是一个死循环，别人做，我们一定要做；别人不做，我们也要做。”她怀念以往不需要做数据的追星时光：“希望能把营销号整治了，这样我们就不用做数据、不用控评了。”

今年6月15日，中央网信办开展“清朗·饭圈乱象整治”专项行动，旨在规范和引导粉丝群体理性追星。截止至8月5日，该行动累计清理负面有害信息15万余条，处置违规账号4000余个，关闭问题群组1300余个，解散不良话题814个，拦截下架涉嫌集资引流的小程序39款。8月6日，微博运营了7年的“明星势力榜”被下线。

在8月27日，中央网信办秘书局发布关于进一步加强“饭圈”乱象治理的通知，提出取消明星艺人榜单、优化调整排行规则、严管明星经纪公司、规范粉丝群体账号、严禁呈现互撕信息、清理违规群组板块、不得诱导粉丝消费、强化节目设置管理、严控未成年人参与、规范应援集资行为等10条规定。或许，这剂猛药能让粉丝从“唯数据论”的怪圈里解放出来。

在“明星势力榜”下架之后，阿婷坦言轻松了不少：“终于可以少做一个榜单，就好像少做了一份作业一样。其实没有排名挺好的，避免内卷，我反正蛮开心的。”

（根据受访者要求，KK、阿婷均为化名）